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เห็นชอบหรือไม่เห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญยงัคงคลุมเครือ 

ธุรกิจบณัฑิตยโ์พล มหาวทิยาลยัธุรกิจบณัฑิตย ์ท าการส ารวจความคิดเห็นการลงประชามติร่างรัฐธรรมนูญของ

ประชาชนทัว่ประเทศจ านวน 1,705 คน  โดยท าการส ารวจระหวา่งวนัท่ี 25 – 27 กรกฎาคม 2559 ผลปรากฏวา่ 

 ประชาชนท่ีไดอ่้านร่างรัฐธรรมนูญฉบบัสมบูรณ์ ร้อยละ 13.35  ไดอ่้านฉบบัสรุปยอ่สาระส าคญั ร้อยละ 34.57   

และ ยังไม่ได้อ่านเลย มีถึงร้อยละ 52.08  โดยในจ านวนประชาชนท่ีอ่านร่างรัฐธรรมนูญแล้ว เข้าใจในเน้ือหาร่าง

รัฐธรรมนูญ  มีร้อยละ 77.0  ท่ีเหลืออีกร้อยละ 23.0 ยงัไม่เขา้ใจ 

ส าหรับเร่ืองการออกไปลงประชามติของประชาชนนั้น พบว่า จะออกไปลงประชามติแน่นอน ร้อยละ 57.10   

จะไม่ออกไปลงประชามติ  ร้อยละ 13.67   และท่ีเหลืออีกร้อยละ 29.23  ยงัแน่ใจวา่จะไปหรือไม่   ซ่ึงในจ านวนคนท่ีคิด

วา่จะออกไปลงประชามติแน่นอนนั้น จะตดัสินใจเห็นชอบร่างรัฐธรรมนูญ  ร้อยละ 35.52  จะตดัสินใจไม่เห็นชอบ  ร้อย

ละ 17.43  และร้อยละ 47.05 ยงัคงไม่แน่ใจ 

 นอกจากนั้นธุรกิจบณัฑิตยโ์พลไดมี้การถามอีกดว้ยวา่  “ท่านเห็นชอบหรือไม่ว่า เพ่ือให้การปฏิรูปประเทศเกิด

ความต่อเน่ืองตามแผนยทุธศาสตร์ชาติ สมควรก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาลว่า ในระหว่าง 5 ปีแรกนับแต่วันท่ีมีรัฐสภาชุด

แรกตามรัฐธรรมนูญนีใ้ห้ท่ีประชุมร่วมกันของรัฐสภาเป็นผู้ พิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรได้รับแต่งตั้งเป็น

นายกรัฐมนตรี”  ซ่ึงผลปรากฏวา่มีผูต้อบ เห็นชอบกบัหลกัการน้ี ร้อยละ 42.37  และไม่เห็นชอบ ร้อยละ 27.82  ท่ีเหลือ

คือคนท่ียงัไม่แน่ใจในหลกัการดงักล่าว 

 ส าหรับเน้ือหาท่ีประชาชนท่ีไดอ่้านร่างรัฐธรรมนูญฉบบัน้ี ให้ความสนใจ เรียงล าดบัจากมากท่ีสุดไปนอ้ยท่ีสุด 

ดัง น้ี  เ ร่ือง  1)  การคอร์รัปชั่น ร้อยละ 24.19     2) การเมือง ร้อยละ 17.96     3)  เศรษฐกิจ ร้อยละ 17.83                            

4) คุณภาพชีวิต  การรักษาพยาบาล ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสิ์นร้อยละ 16.96     5) การศึกษา ร้อยละ 14.21        

6) ความเสมอภาค สิทธิเสรีภาพ ร้อยละ 8.35     และ 7) อ่ืนๆ ร้อยละ 0.50    

นอกจากนั้นประชาชนท่ีไดอ่้านร่างรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีแลว้ ยงัเห็นวา่รัฐธรรมนูญฉบบัน้ีจะท าให้ประเทศพฒันา

ต่อไปไดร้้อยละ 37.02    ประชาชนเห็นวา่พฒันาต่อไม่ได ้ร้อยละ 12.12   และ ร้อยละ 50.86  ยงัคงไม่แน่ใจ   ซ่ึงประเด็น

ท่ีเห็นวา่สามารถพฒันาไดม้ากท่ีสุดคือ  1) การคอร์รัปชัน่  ร้อยละ 24.75    2)  เศรษฐกิจ ร้อยละ 21.88    3) คุณภาพชีวิต 

การรักษาพยาบาล ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสิ์น  ร้อยละ 14.87      4) การศึกษา ร้อยละ 13.60    5)  การเมือง    

ร้อยละ 13.32    6) ความเสมอภาค  สิทธิเสรีภาพ ร้อยละ 10.10    และ 7) อ่ืนๆร้อยละ 1.48 

ส่ิงท่ีน่าสนใจอีกประการหน่ึงของร่างรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีคือประชาชน ให้ความคิดเห็นว่าจะท าให้ความขดัแยง้

ลดลง คิดเป็นร้อยละ 53.30   และในขณะท่ีคิดวา่ไม่ท าใหค้วามขดัแยง้ลดลง คิดเป็นร้อยละ 46.70   


